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OGGETTO:  MANOVRA ANTI - CRISI 

 

Il Consiglio dei Ministri ha approvato il decreto legge recante misure urgenti per il 

sostegno a famiglie, lavoro, occupazione e imprese. 

Si schematizzano gli aspetti più rilevanti, precisando che, in alcuni casi, quali, ad 

esempio, il versamento dell’Iva solo dopo l’incasso della fattura, è necessaria 

l’autorizzazione dell’Unione Europea, nonché la verifica della compatibilità di tale previsione 

con le disponibilità del bilancio dello Stato; per altri aspetti, invece, sono indispensabili 

espressi chiarimenti da parte del Ministero dell’Economia e delle Finanze. 

Famiglie  
disagiate 

  Previsto un bonus, variabile da 200 a 1.000 euro, per lavoratori dipendenti 
con figli e pensionati, titolari di redditi fino a 22.000 euro. Ne potranno fruire 
tutti i residenti, ad eccezione dei soggetti con partita Iva. La richiesta dovrà 
essere effettuata entro gennaio al proprio datore di lavoro o ente 
pensionistico. 

  

Lavoro  
Dipendente 

  Prorogata al 2009 la detassazione del salario di produttività, ossia premi e 
incentivi, per redditi fino a 35.000 euro l’anno (rispetto ai 30.000 attuali). 
Elevata da 3.000 a 6.000 euro la quota di reddito su cui applicare gli sgravi 
fiscali. 
Nessuna proroga, invece, per la detassazione degli straordinari. 

  

Mutui 
“prima 
casa” 

  Il rateo variabile dei mutui finalizzati all’acquisto della “prima casa” non potrà 
superare il 4%; la parte eccedente sarà a carico dello Stato. I nuovi mutui 
prenderanno, come spread di riferimento, il tasso di rifinanziamento principale 
della Banca Centrale Europea.  

  

Fisco 
d’impresa 

  L’acconto Ires dovuto a fine novembre è ridotto del 3% per le società di 
capitali. È ammessa la possibilità di recuperare in compensazione 
l’eccedenza già versata. 

In via sperimentale, per il triennio 2009-2011, l’Iva dovrà essere pagata solo 
dopo l’incasso della fattura. Occorrerà, in ogni caso, l’autorizzazione 
dell’Unione Europea, nonché l’esito delle verifiche cui si è fatto cenno in 
premessa. 

Prevista la deduzione del 10% dell’Irap, ai fini Ires e Irpef, per la componente 
relativa al costo del lavoro. La norma consente, inoltre, di chiedere il rimborso 



per gli importi, nella misura e per la fattispecie di cui sopra, anche per gli anni 
non ancora prescritti.  

Sbloccati i rimborsi Iva ultradecennali, che ammontano a circa 6 miliardi di 
euro. 

  

Studi di  
Settore 

  Previste modifiche degli studi di settore per tenere conto della situazione 
economica congiunturale e dei mercati, con particolare riguardo a determinate 
aree e settori operativi. 

  

Blocco 
tariffe 
autostradali 

  Per il 1° semestre 2009 le variazioni tariffarie della rete autostradale non 
saranno applicate. 

  

Controlli  
Fiscali 

  Previste nuove disposizioni in materia di accertamento con adesione, per gli 
inviti al contraddittorio, per il ravvedimento operoso e per gli studi di settore. 

Per le imprese di rilevante dimensione sono stati previsti controlli sostanziali e 
più stringenti nella definizione degli inviti a comparire e sanzioni più elevate 
per l’utilizzo in compensazione di crediti inesistenti. 

In caso di adesione agli studi di settore, le sanzioni saranno ridotte ad 1/8 del 
minimo e non potranno essere esperiti nuovi accertamenti se le maggiori 
attività non dichiarate, con un massimo di euro 50.000, non supereranno il 
40% dei nuovi ricavi o compensi definiti. 

  

Utenze   Per le famiglie disagiate, aventi i requisiti per la concessione delle tariffe 
agevolate per l’energia elettrica, saranno previsti sconti sul gas fino ad un 
massimo del 15%. 

  

Rate da  
condono 
non  
versate 

  Sarà possibile l’espropriazione immobiliare, nel caso di mancato pagamento 
delle rate da condono, se l’importo supera i 5.000 euro. Non si applica la 
regola, inoltre, che prevede la preventiva iscrizione dell’ipoteca se il debito 
non supera il 5% del valore dell’immobile. 

Decorsi 60 giorni dalla notifica della cartella di pagamento e in assenza di 
pagamento, sarà possibile accedere ai conti bancari del contribuente, cos’ 
come censiti dall’Anagrafe tributaria. 

  

Iva su 
pay Tv  
  

  Elevata dal 10% al 20% l’aliquota Iva applicabile sulla pay –Tv satellitare e via 
Internet. 

  

Rivaluta-
zione 
immobili 
d’impresa 
 

  Sarà possibile rivalutare gli immobili delle imprese iscritti in bilancio alla 
data del 31.12.2007. Tale procedura sarà ammessa solo per i soggetti che 
non adottano i principi contabili internazionali, mediante il pagamento di 
un’imposta sostitutiva pari al 10% per gli immobili ammortizzabili e del 7% 
per quelli non ammortizzabili. Il versamento potrà essere effettuato entro il 
16.06.2009 o in 3 rate annuali. Sarà possibile anche affrancare la riserva in 
sospensione di imposta cui sarà destinato il saldo attivo di rivalutazione, 
mediante il versamento di un’imposta sostitutiva pari al 10%. 



  

Social 
card 

  

  

  La social card è una carta acquisti formato bancomat che potrà essere 
utilizzata per effettuare i propri acquisti in tutti i negozi alimentari abilitati al 
circuito Mastercard. È escluso dalla social card il soggetto di età superiore a 
65 anni che non è in possesso di alcun reddito nell’anno precedente o nei 2 
precedenti alla domanda di tale agevolazione. È richiesta, inoltre, la presenza 
di un’unica utenza domestica per il gas e l’energia elettrica.  

  

 

La presente Circolare e le nostre precedenti sono consultabili nel sito di studio 

www.dataomnia.it.       
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